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Abstrak—Base Farm Kelompok Wanita Tani (KWT) Bangun Sejahtera telah mengantarkan Kelurahan Burengan mendapat penghargaan pada ajang Program Kampung Iklim (Proklim) Nasional tahun 2023. Base Farm KWT Bangun Sejahtera adalah lahan pekarangan pangan yang berlokasi di RW 12 Kelurahan Burengan. Lahan tersebut ditanami berbagai sayuran hidroponik. Berkebun dengan sistem hidroponik merupakan metode yang tepat untuk mendukung ketahanan pangan terutama di wilayah perkotaan terlebih sayuran hidroponik cukup diminati masyarakat.  Namun, produk Base Farm selama ini masih dipasarkan secara tradisional setiap hari Minggu di Jl. Dhoho Kota Kediri sehingga produk yang dihasilkan belum dikenal masyarakat luas. Oleh karena itu, diperlukan pelatihan media promosi digital untuk membantu pengurus Base Farm untuk memasarkan produk secara digital. Tujuan kegiatan ini adalah: (1) untuk memberikan pelatihan pembuatan media promosi digital dengan platform Canva, (2) praktek langsung pembuatan media promosi digital, dan (3) pendampingan penerapan media promosi digital.
Kata Kunci— promosi digital, basefarm, canva 
1. PENDAHULUAN
Program Kampung Iklim (Proklim) merupakan program nasional dalam rangka mendorong masyarakat dan seluruh pihak dalam melaksanakan aksi lokal dalam meningkatkan ketahanan terhadap dampak perubahan iklim dan pengurangan emisi Gas Rumah Kaca (GRK). Perubahan iklim merupakan kondisi berubahnya temperatur dan distribusi curah hujan yang membawa dampak luas terhadap berbagai sektor kehidupan manusia [1]. Proklim dilakukan untuk meningkatkan partisipasi masyarakat dalam melakukan aksi dan kegiatan nyata di wilayah masing-masing. Kelurahan Burengan adalah salah satu kelurahan yang mendapat penghargaan dalam ajang Proklim Nasional 2023. 
Partisipasi nyata Kelurahan Burengan dalam Proklim ini adalah keberadaan Base Farm yang dikelola oleh Kelompok Wanita Tani (KWT) Bangun Sejahtera. Base Farm adalah lahan pekarangan pangan yang berlokasi di RW 12 Kelurahan Burengan. Lahan tersebut dimanfaatkan warga untuk menanam berbagai macam sayuran hidroponik. Sistem menanam secara hidroponik merupakan suatu metode yang cocok digunakan untuk megurangi kebutuhan air, risiko makanan tidak sehat, dan pencemaran lingkungan [2]. Berkebun dengan sistem hidroponik merupakan solusi yang tepat untuk mendukung ketahanan pangan terutama masyarakat yang tinggal di daerah perkotaan. Sayuran hidroponik yang dihasilkan Base Farm cukup diminati oleh masyarakat Kediri namun selama ini masih dipasarkan secara tradisional setiap hari Minggu di Jl. Dhoho Kota Kediri sehingga produk yang dihasilkan belum dikenal masyarakat luas.
Perkembangan digital marketing yang hadir dengan berbagai macam platform dan jumlah pengguna yang besar memberikan dampak yang besar untuk mengoptimalkan penggunaan digital dalam berbisnis [3]. Digital marketing dapat mengoptimalkan pemasarkan produk serta dapat menjangkau konsumen dengan luas, cepat dan tepat. Dengan memanfaatkan teknologi digital maka promosi sebuah produk akan lebih mudah. Menurut [4]. Canva merupakan salah satu platform digital yang digunakan untuk mendesain berbagai macam gambar, poster, presentasi interaktif, video pendek, kartu ucapan, banner, brosur dan sebagainya. Canva dapat digunakan untuk membuat produk promosi secara digital (e-brosur) yang paling umum digunakan oleh pengguna dengan menggunakan smartphone [5]. 
Namun, fakta di Kelurahan Burengan masih banyak generasi muda hingga usia dewasa yang masih buta akan teknologi digital dan belum paham manfaat atau kegunaannya. Bahkan pengurus Base Farm Kelurahan Burengan ternyata masih belum memanfaatkan teknologi digital untuk promosi produk mereka. Oleh karena itu perlu diadakan pelatihan pembuatan media promosi digital untuk memperkenalkan strategi dan trik untuk membuat media promosi digital aplikasi canva. Dengan pelatihan tersebut, diharapkan peserta dapat lebih paham cara membuat media promosi digital.
2. METODE
Sasaran kegiatan ini adalah adalah pengurus Base Farm KWT Bangun Sejahtera dan Karang Taruna Kelurahan Burengan yang terdiri dari 20 peserta. Pelaksanaan kegiatan pelatihan dibagi menjadi tiga tahap pelaksanaan sebagai berikut:

a. Tahap pemaparan materi pemasaran berbasis digital

Pada tahap ini metode yang digunakan adalah ceramah. Pemateri menyampaikan materi tentang pentingnya pemasaran berbasis digital untuk dapat meningkatkan promosi produk Base Farm dan dikenal lebih luas lagi.

b. Tahap pembuatan media promosi digital

Pada tahap ini dilakukan dengan metode praktik langsung. Pembuatan media promosi dilakukan dengan menggunakan aplikasi canva. Praktik langsung tersebut diharapkan dapat menambah pengetahuan peserta tentang caranya membuat e-brosur dengan menggunakan platform canva.
c. Tahap Evaluasi
Keberhasilan pelatihan ini dievaluasi dengan sejauh mana pemahaman peserta pelatihan dalam membuat promosi media digital. Evaluasi dilakukan dengan mengamati dan memeriksa hasil e-brosur yang teah dibuat dengan menggunakan aplikasi Canva.
3. HASIL DAN PEMBAHASAN
Pelatihan dilaksanakan pada hari Kamis, 29 Februari 2024 bertempat di Gedung Aula Kelurahan Burengan Kota Kediri, dengan alamat Jl. Letjend Sutoyo, Gg. IV, Kecamatan  Pesantren. Pelaksanaan pelatihan dibagi dalam tiga tahap:
a. Pukul 08.30 – 09.30 pemaparan materi pemasaran berbasis digital

b. Pukul 09.30 – 10.30 praktik membuat promosi digital (e-brosur)

c. Pukul 10.30 – 11.00 memeriksa hasil e-brosur yang sudah dibuat.

Pada tahap pemaparan materi pemasaran berbasis digital dijelaskan bahwa platform canva adalah tool desain yang tepat digunakan oleh pemula untuk membuat desain promosi digital meskipun bagi orang awam yang tidak berpengalaman dalam bidang desain karena platform canva telah menyediakan template yang siap untuk  digunakan untuk membuat berbagai jenis media promosi mulai dari poster, flyer, presentasi, brosur, dan video. Template gratis ini bertujuan untuk mempercepat proses pembuatan desain konten. Bagi pemula tidak perlu memikirkan terlalu lama desain dan layout konten, cukup memilih yang selaras dengan branding bisnis kita. 
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Gambar 1. Pemaparan Materi Pemasaran Digital

Pada tahap praktek membuat brosur digital, pemateri mempraktekan secara langsung langkah-langkah membuat brosur digital dengan menggunakan canva melalui smartphone. Pemateri memberikan arahan bagaimana memilih template, warna background, gambar, ukuran, jenis dan warna font yang sesuai. Pemateri juga menjelaskan bagaimana melakukan copywriting agar menarik minat siapapun yang membaca brosur tersebut. Selanjutnya peserta pelatihan diminta dengan menggunakan smartphone masing-masing mengikuti langkah-langkah yang dicontohkan pemateri:
a. Membuat akun Canva. Langkah pertama adalah dengan membuat akun Canva. Buka aplikasi Canva, lalu klik “sign up”. Canva menyediakan opsi sign up menggunakan akun email, Google, dan Facebook, kita dapat memilih salah satu.
b. Memilih desain sesuai kebutuhan. Setelah membuat akun, masuk ke halaman utama Canva. Lalu cari “Brosur” untuk mulai membuat desain. Pilih template yang paling sesuai kebutuhan dari deretan template professional Canva, kita dapat mencari contoh terbaik dan menerapkannya pada brosur sendiri.
c. Atur dan sesuaikan desain brosur. Setelah menemukan template brosur yang tepat, ubah layout agar terlihat sesuai keinginan kita. Unggah foto milik kita sendiri, atur ulang kotak teks dan elemen, lalu ubah font dan warna hanya dalam beberapa kali klik.
d. Tambahkan teks dan elemen desain. Lakukan eksperimen pada brosur kita dengan melibatkan berbagai macam elemen desain seperti layout, ribuan gambar stok serta ilustrasi, bermain kombinasi warna, pemilihan font, dan lain-lain dalam sekejap.
e. Simpan dan bagikan. Desain brosur yang sudah selesai kini dapat dicetak dalam kualitas tinggi atau bisa juga disebarluaskan secara masif lewat media sosial dalam berbagai format. Sesuaikan pilihan ini dengan kebutuhan.
Pada tahap akhir pelatihan, brosur digital yang telah dibuat oleh peserta, diperiksa oleh pemateri untuk mendapatkan masukan perbaikan baik dari sisi warna background, pilihan gambar, jenis dan ukuran font, serta copywriting dengan harapan desain menjadi lebih baik.  
Gambar 2. Suasana Pelatihan Pemasaran Digital

4. KESIMPULAN 
Perkembangan teknologi digital memungkinkan para pelaku usaha untuk memasarkan produknya secara digital. Sudah sepatutnya para pelaku usaha untuk berusaha belajar membuat media promosi digital dengan menggunakan platform seperti canva terlebih platform ini dapat dioperasikan dengan mudah menggunakan smartphone masing-masing. Pemasaran secara digital khususnya untuk sayuran hidroponik seperti yang dimiliki oleh Base Farm Burengan sangatlah penting agar produk hasil Base Farm Burengan dapat dipasarkan secara digital sehingga dapat dikenal oleh masyarakat luas. 

Pemaparan materi pemasaran secara digital yang diberikan saat pelatihan dapat meningkatnya pemahaman mengenai media promosi secara digital sebagai sarana pemasaran produk hasil Base Farm Burengan. Sedangkan praktek langsung pembuatan e-brosur dengan menggunakan platform canva dapat meningkatkan keterampilan peserta pelatihan untuk membuat e-brosur sebagai sarana promosi hasil Base Farm. Hasil e-brosur yang dihasilkan oleh peserta pelatihan dapat digunakan oleh pengurus Base Farm untuk mempromosikan hasil Base Farm secara digital.
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